《盐田区小散工程和零星作业安全生产
管理实施细则》政策解读

一、目标任务和依据
根据市政府的部署要求，为进一步加强我区小散工程和零星作业安全生产管理，规范小散工程和零星作业安全生产，落实小散工程和零星作业安全生产主体责任，防止和减少安全事故发生，保障人民群众生命安全。依据《深圳市小散工程和零星作业安全生产纳管暂行办法》等法律法规，结合盐田区实际，制定出台《盐田区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》（以下简称《实施细则》）。
二、背景和必要性
（一）建设活动的多样性决定了安全生产的复杂性
目前，我区的工程建设活动大体上可分为两大类：
第一大类，是管理职责明确的建设活动，主要包括以下三类：一是需办理施工许可或报建手续的房屋市政工程、交通工程、水务工程等，其工程造价在30万元以上且建筑面积在300平方米以上（依据《建筑法》《建筑工程施工许可管理办法》进行的限额划分），由住建、交通、水务等建设工程主管部门依职责分工分别监管；二是临时建筑活动，按照《深圳市临时用地和临时建筑管理规定》进行监管；三是违法建设活动，按照查违相关规定进行监管。
第二大类，是尚未纳入监管的建设活动，具体可分为以下三类：一是普通小散工程，《建筑法》《建筑工程施工许可管理办法》规定，工程造价30万元以下或建筑面积300平方米以下的小型建设工程无需办理施工许可证。《实施细则》将小散工程定义为：“按规定无需办理或无法办理施工许可证的小型建设工程。”二是零星作业，将零星作业定义为：“在法定的公共区域进行的存在高处坠落、触电、物体打击、坍塌等特定安全风险且依法无需许可审批的小规模非工程建设类生产作业经营活动。”三是历史遗留违法建筑内开展的施工活动以及其他限额以上因无法办理规划手续未纳入我区施工许可范围的建设工程，包括限额以上无法办理施工许可的历史违建装修工程、城中村综合整治项目、农贸市场整治项目，以及在东部华侨城、盐田综合保税区和特发小梅沙旅游中心等独立片区内开展的综合整治等项目。
（二）小散工程和零星作业具有特殊性
小散工程和零星作业类型繁多（详见《办法》第三条、第四条）且具有以下特点：一是点多、量大、面广。小散工程、零星作业的活动数量非常多，且分布在大街小巷及各类房屋建筑中。二是规模小、工期短。小散工程、零星作业规模小、工期短，对相关违法违规行为需要快速发现、快查快处。虽然法律法规有相关资质、资格要求，但小散工程、零星作业尚未纳入监管，从业队伍和人员鱼龙混杂，安全意识淡薄。
（三）盐田区小散工程和零星作业安全生产形势严峻
2018年，深圳市小散工程和零星作业安全事故频发，伤亡人数占全市建筑业的一半以上，已转化为安全生产工作的一个主要矛盾，安全生产形势非常严峻。盐田区小散工程和零星作业安全事故也时有发生，2018年共造成4死3伤，其事故类型主要集中在高处坠落、触电、物体打击、起重及机械伤害等，亟需出台《管理细则》予以全面纳管。
三、主要思路
《盐田区小散工程和零星作业安全生产纳管实施细则》共计六章二十六条，主要从定义范围、纳管原则、属地管理职责、行业主管部门职责、主体责任、纳管程序、考核管理及附则等方面，对小散工程和零星作业的安全生产进行规范。主要思路如下：
（一）全面纳管和分类纳管相结合
1.全面纳管。基于客观存在的安全风险，将之前未纳入监管体系的建设活动全面纳管，包括：（1）小散工程和零星作业；（2）限额以上的历史遗留违法建筑二次装修以及暂未纳入我市施工许可范围的建设工程。
2.分类纳管。小散工程按照定义细化为九类，零星作业细化为六类。特别需要指出的是：限额以上的历史遗留违法建筑二次装修工程（不含加建、改建、扩建）以及限额以上但暂未纳入我区施工许可范围的建设工程安全生产，参照《实施细则》予以纳管。依法依规应予禁止或应当控停的违法建设活动除外。
我区相关国家机关、事业单位、国有企业作为建设单位或业主的小散工程和零星作业，由相关国家机关、事业单位依法自行履行安全生产统一协调、管理职责，不适用本《实施细则》。
在居民住宅以及生产经营单位内部进行的零星作业安全监管，按照有关法律法规执行，不适用本《实施细则》。
（二）社区网格化巡查为主，物业管理单位巡查为辅
《实施细则》规定了对小散工程和零星作业实行社区网格化巡查和物业管理单位巡查两种方式，同时遵循“建设单位（业主）、生产经营单位、物业管理单位、社区工作站、街道办事处（以下统称“责任主体”）各负其责”的原则，各责任主体全面落实“六个一”要求，即“一份备案、一份承诺、一次教育、一套单张、一套监管、一套执法”。  
（三）属地管理和行业督导相结合
1.属地管理。《实施细则》规定，由各街道办事处组织对辖区内的小散工程和零星作业履行直接监管职责，包括组织实施相关安全管理工作、落实安全生产全纳管和常态化监管等、细化完善相关安全生产管理机制、建立相关工作流程、建立健全辖区各社区工作站、物业管理处，以及网格日常安全巡查制度等。
2.行业指导。区应急局、区住房建设局对辖区小散工程和零星作业的安全生产监督管理履行综合指导职责，统筹协调、督促各部门、各单位抓好小散工程和零星作业的安全生产管理，并对工作落实情况进行督查、督办、考核；区应急管理、消防部门负责具体协调指导安全监管、消防监管等职权范围内的零星作业安全生产违法行为的查处工作；区城市管理和综合执法部门负责具体协调指导全区小散工程执法查处工作，以及零星作业涉及的违反城市管理法律法规行为的查处工作；区住建、水务、交通、规土查违、电力、教育、卫生、文体旅游等部门按照各自监管职责分工，分别负责查处街道办事处上报的小散工程和零星作业涉及的其他违法行为。
四、有关事项说明
对比市《暂行办法》，《实施细则》内容主要在以下几方面进行了细化，特说明如下：
（一）明确由相关部门自行负责纳管的范围
我区相关国家机关、事业单位、国有企业作为建设单位或业主的小散工程和零星作业，由相关国家机关、事业单位、国有企业依法自行履行安全生产统一协调、管理职责，不适用本实施细则。
（二）增设了对独立区域纳管问题
[bookmark: _GoBack]我区小散工程纳管范围在市《暂行办法》规定9类小散工程的基础上，增加了限额以上在东部华侨城、沙头角保税区、盐田区港保税区和特发小梅沙旅游中心等独立区域范围内，及其他限额以上的因无法办理规划手续未纳入我区施工许可范围建设工程参照小散工程纳入安全监管。
（三）明确了小散工程和零星作业安全生产备案申请材料
申请小散工程备案的，要求提供建设单位申请人的身份证件、与施工企业签订的工程承发包合同、施工企业的资质证书等资料；申请零星作业备案的，只需提供备案申请人的身份证明文件、施工人员的信息及作业资格文件等资料（（详见《实施细则》附件4））。
（四）、明确了小散工程和零星作业安全生产相关指引
参考深建质安〔2018〕217号、深安办〔2019〕11 号文有关指引，盐田区以深圳市住房和建设局印发的《深圳市小散工程安全生产指引（试行）》《深圳市小散工程安全生产巡查工作指引（试行）》《深圳市小散工程安全生产核查工作指引（试行）》《深圳市小散工程安全生产执法工作指引（试行）》作为辖区小散工程安全生产、巡查、核查、执法工作指引；以市安委办印发的《深圳市零星作业安全生产执法工作指引》、《深圳市零星作业安全巡查要点》作为辖区零星作业巡查要点和执法工作指引。
五、纳管流程
（一）纳管备案

（二）日常安全巡查

（三）执法查处


备案申请（有物业公司的在物业，没有物业的在所属社区工作站，独立区域在独立区域责任单位备案）


核验材料（备案受理单位受理备案申请，指导申请人填写《盐田区小散工程和零星作业开工备案申请表》、《盐田区小散工程和零星作业安全责任承诺书》，根据《盐田区小散工程和零星作业备案资料清单》核验备案材料），对于材料不全或者失效的，应当一次性告知予以修改完善


出具回执








建设单位或业主、生产经营单位


根据《深圳市小散工程安全生产指引（试行）》要求做好安全生产工作


社区工作站、物业服务企业、独立区域责任单位


根据《深圳市小散工程安全生产巡查工作指引（试行）》、《深圳市零星作业安全巡查要点》分别开展相应区域日常安全巡查，发现隐患及时上报所属街道办事处或中英街管理局


街道办事处、中英街管理局


根据《深圳市小散工程安全生产核查工作指引（试行）》、《深圳市零星作业安全生产执法工作指引》、《深圳市小散工程安全生产执法工作指引（试行）》组织人员开展安全生产巡查，核查备案受理单位上报的安全生产违法行为













街道综合执法机构


根据《深圳市小散工程安全生产执法工作指引》等查处安全生产违法行为，对非授权范围内的执法事项，及时上报相关部门查处


其他相关行业主管部门


根据“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，依各自职责分工履行各自行业领域小散工程和零星作业安全生产监督、指导、查处职责







