
关于《盐田区临时用地和临时建筑审批管理办法》的修订说明

一、修订的必要性
2018年10月10日，区政府印发了《盐田区临时用地和临时建筑审批管理办法》（深盐府规〔2018〕1号，以下简称“原《办法》”），1年多来原《办法》在规范我区已出让土地临时建筑审批管理方面发挥了重要作用，本次修订主要基于以下三方面原因：
（一）临时用地和临时建筑职权调整
为规范我区临时用地和临时建筑审批工作，盐田区委机构编制委员会印发了《关于区规划土地监察局职能承接及机构编制调整的通知》（盐编委〔2019〕55号），将区临时用地和临时建筑审批职权由区住房和建设局调整为区规划土地监察局承担，故有必要对原《办法》进行修订。
（二）盐田区机构改革
为认真贯彻落实习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述，落实中央、省和市确定的改革目标和任务要求，2019年，中共深圳市盐田区委、深圳市盐田区人民政府印发了《深圳市盐田区机构改革方案》（深盐发〔2019〕3号），对我区相关机构进行了改革，对相应的职能进行了调整优化，故有必要对原《办法》进行修订。
（3） 深圳市临时用地管理办法的印发
2019年7月18日，市规划和自然资源局印发了《深圳市临时用地管理办法》，对我市临时用地申请、审批、监管等管理工作进行规范，并明确要求与其不一致的，以此为准。为更好适用该管理办法，促使我区临时用地管理工作更加合法化和规范化，故有必要对原《办法》进行修订。
二、重新修订的主要内容
原《办法》共七章28条，修订的《办法》（以下简称“新《办法》”）共六章30条，主要修改内容如下：
（一）取消区临时用地和临时建筑审批领导小组审批制度
根据2019年8月19日召开的《区行政规范性文件清理和政府重大行政决策程序规定制定协调会议纪要》（盐会纪〔2019〕201号）精神，不再设立区临时用地和临时建筑审批领导小组，如遇疑难和重大问题，由区规土监察局提请分管区领导召开联席会议进行研究协调。
（二）增加完善各相关单位的职责分工
根据《关于区规划土地监察局职能承接及机构编制调整的通知》，新《办法》第六条中增加、完善了各单位的职责分工，相互配合，各负其责，共同参与对临时用地和临时建筑的审批、管理和监督。
（三）完善、补充临时用地相关条款
根据2019年印发的《深圳市临时用地管理办法》，新《办法》增加了第七条“抢险救灾急需临时使用土地的，可先行使用土地，使用单位应及时向辖区临时用地管理部门备案，灾后恢复原状并交还原土地管理单位，不再办理临时用地审批手续。”
新《办法》增加了第九条“临时用地范围包括：（一）工程项目建设施工临时用地，包括工程建设施工中设置的临时办公用房、预制场、拌合站、钢筋加工场、材料堆场、施工便道和其他临时工棚用地；工程建设施工过程中临时性的取土、取石、弃土、弃渣用地；架设地上线路、铺设地下管线和其他地下工程所需临时使用的土地；（二）地质勘查临时用地，包括厂址、坝址选址等需要对工程地质、水文地质情况进行勘测；探矿、采矿需要对矿藏情况进行勘查所需临时使用的土地；（三）抢险救灾临时用地，包括受灾地区交通、水利、电力、通讯、供水等抢险救灾设施和应急安置、医疗卫生等急需使用的土地；（四）政府组织实施的急需公共服务设施,包括交通场站、环境卫生、电力、燃气、气象、通讯、水利、教育、医疗、文化、体育、公安等设施所需临时使用的土地;（五）符合法律、法规规定的其他需要临时使用的土地。”
新《办法》增加了第十条“临时用地使用费按我市地价测算有关规定计收。政府或政府有关部门作为临时用地使用主体的项目，以及其他按规定免收地价的临时用地项目，不计收临时用地使用费。临时使用未完善征（转）地补偿手续用地的，临时用地使用费按本条前款规定的50%计收。区政府下发临时用地批复后，区规土监察局向临时用地单位核发缴款通知书，临时用地单位须在规定时间内缴纳临时用地使用费。”
（四）完善、补充临时建筑相关条款
根据《市规划和自然资源局关于进一步规范临时建筑规划管理的通知》，为加强临时建筑的规划管理，新《办法》增加了第十八条第一款“临时建筑不得采用现浇钢筋混凝土等永久性结构形式，如采用装配式建筑，应选用方便拆除的结构形式。临时建筑原则上不得临街开门。建筑层数不超过二层，总建筑高度原则上不超过 12 米。因特殊工艺要求需增加层高和建筑高度的，经专题论证确认后，可按实际需要合理设置”。
（五）修改完善临时用地和临时建筑的审批程序
根据机构职能调整和取消区临时用地和临时建筑审批领导小组审批制度。新《办法》对临时用地和临时建筑的审批程序进行相应的调整。
三、其他说明
[bookmark: _GoBack]我局受区政府委托，于2019年9月23日启动原《办法》修订工作，并分别于2019年10月18日、2019年10月25日两次向各相关部门进行征求意见。现向社会公众征集意见，开始时间2019年11月2日，结束时间2019年11月12日。
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