《深圳市盐田区地质灾害防治管理办法

(草案）》修订说明

为全面落实区委区政府有关地质灾害（隐患）防治的部署，规范我区地质灾害（隐患）防治管理工作，建立健全辖区地质灾害防治管理体系，根据《深圳市地质灾害防治管理办法》、《盐田区地质灾害防治管理实施细则》以及有关法规、规章和规范性文件的规定，我办修订了《深圳市盐田区地质灾害防治管理办法》（以下简称办法），现将有关修订说明如下：

一、制定《办法》的必要性

《深圳市地质灾害防治管理办法》制定了符合我市的地质灾害防治管理规章制度，规范了我市地质灾害防治各项工作，但不可能全面考虑每一个地区地质灾害防治的特殊性和差异性。根据《中共深圳市盐田区委深圳市盐田区人民政府关于印发〈深圳市盐田区机构改革方案〉的通知》（深盐发〔2019〕3号）精神，对政府机构和职能进行了调整，以及区委全面依法治区委员会办公室《关于加快推进行政规范性文件清理工作的通知》和《深圳市盐田区人民政府办公室关于印发盐田区行政规范性文件管理规定》（深盐府办规〔2019〕8号）的下发，对规范性文件管理提出了更高的要求，为规范我区地质灾害（隐患）防治管理工作，对《盐田区地质灾害防治管理实施细则》进行修订十分必要。
二、制定《办法》的可行性及合理性
我办通过总结近年来我区地质灾害防治工作中出现的难点与有效作法和切实可行的经验，于2018年11月制定并已印发了《盐田区地质灾害防治管理实施细则》，该文件明确了政府机构改革前相关部门的责任分工与治理职责，为我区地质灾害防治各项工作提供了适用性和操作性强的政策依据，经一年的实施，各部门较好的实行了《盐田区地质灾害防治管理实施细则》规定的职责，效果良好。根据机构改革后从新明确各职能部门责任分工与治理职责，同时根据新情况增加有关已治理边坡维护管养的条款是可行的，也是合理的。

三、论证情况

我办于2020年1月3日至10日，向21个盐田区地质灾害防治工作领导小组各成员单位征求意见，共收到12个单位回复，其中3个单位针对2个条款提出了修改意见，其他均无意见。通过征求意见，各单位对《办法》具有较强的认同性，我办对所提意见进行了研究，采纳了可行性、合理性较强的意见。

基本情况

《办法》共分六章，分别为：总则、组织机构和责任分工、地质灾害防治方案和预防、地质灾害专项治理和维护、地质灾害应急管理、附则，包含地质灾害预防、治理、维护全过程。我办于2019年10月开始修订，目前已完成单位部门征求意见，现向公众征求意见。

主要修订内容

（一）将文件名《盐田区地质灾害防治管理实施细则》改为《盐田区地质灾害防治管理办法》，理由根据《盐田区行政规范性文件管理规定》“行政规范性文件的名称可使用“规定”“办法”“细则”“通知”“通告”“公告”“意见”等，我区并未出台《盐田区地质灾害防治管理办法》，“实施细则”一般是“规定”“办法”的具体化，因此参照《深圳市地质灾害防治管理办法》我区也用“办法”。

（二）第一章第三条，修改地质灾害定义与上位法保持一致。

（三）第一章第四条，管理原则由“实行属地管理为主、 分级管理和职能分类监管相结合的原则”修改为“实行区级统筹、街道属地管理和职能部门分类监管相结合的原则”。理由：强化统筹协调，明确各自权属，更有利于落实。
（四）第二章第五条，将“区地质灾害防治工作领导小组办公室设在区住房和建设局”改成“区领导小组办公室设在区应急管理局。”理由：机构改革后，地质灾害（隐患）防治职责由区住房建设局转入区应急管理局。
（五）第二章第八条，调整各职能部门的职责分工，具体化和可操作化，主要是增加区应急管理局的职责，将部分应急委职责列入其中；修改区住房建设局职责，删除区地质灾害防治工作领导小组办公室职责增加其行业职责；修改职能部门名称。理由机构改革职能调整。

（六）第三章第九条，删除编制区地质灾害防治规划内容。理由：根据《深圳市地质防治管理办法》规定，地质灾害防治规划由市规划和自然资源局组织编制。

（七）第三章第十三条增加“对已建成的地质灾害（隐患）防治配套工程，建设单位、产权人等相关责任人应当定期检查维护，保证各项设施安全可靠。”理由：我区地质灾害（隐患）多为边坡和挡墙，基本属于建筑工程或市政工程是配套工程设施，但对此类构筑物的维护保养没有相应的规定，此次进行增加。

（八）第三章第十二条，第十四条，对原条款进行整合，增加用地规划审批环节对地质灾害危险性评估的内容。理由：《深圳市地质防治管理办法》中有明确的条款规定该环节，在地质灾害预防和后续防治“三同时”的重要组成部分。

（九）第四章增加第十七条，“领导小组办公室根据各单位上报地质灾害（隐患）情况，须组织专业资质单位对较大危险性或危害性的地质灾害（隐患）进行地质灾害危险性评估，根据评估结果确定政府投资地质灾害治理项目计划，评估报告作为申请政府投资立项的组成部分。”理由：规范各单位日常管理中发现和上报地质灾害（隐患）后的流程处理，更科学有效的利用政府投资。

（十）第四章第十八条进行细化，增加“（一）各单位已有治理计划的，在政府投资项目计划编制时各单位直接向区发改部门申报，列入政府投资草案。”修改“（二）各单位没有明确治理计划的，由区领导小组办公室组织汛后排查，列出隐患点一览表，经地质灾害危险性评估后，确定下一年地质灾害（隐患）专项治理工程，列入下年度地质灾害防治工作方案，各治理责任单位根据年度地质灾害防治工作方案单独向区发改部门申请立项。”理由：原则上政府投资项目都应向区发改部门申报列入政府投资草案，但考虑到地质灾害的突发性、不可遇见以及各部门技术力量不足等原因，需要第二款来补充。
（十一）第四章增加第二十五条“政府投资治理地质灾害（隐患）项目移交资料必须包括但不限于竣工验收报告和竣工图。政府投资治理地质灾害项目完成移交后，接收单位应在每年的汛前和汛后开展维护工作，确保已治理项目发挥作用。”理由：我区政府投资治理地质灾害项目维护管养一直难以开展，增加基础性条款以便后续维护管养工作的开展，同时明确移交内容，有利于移交。

（十二）第五章第二十八条，将“小型突发性地质灾害由区地质灾害防治办研 判、认定”，修改为“小型等级突发性地质灾害由区地质灾害防治办研 判、认定”，理由：根据国务院《地质灾害防治条例》第四条规定地质灾害分四个等级，增加等级更加规范和明确。
（十三）第五章第二十九条，将“如地质灾害由人为因素引发，应急抢险处置结束后，根据责任认定，区政府有权依法向责任人追偿。”修改为“如地质灾害由人为因素引发，应急抢险处置结束后，根据责任认定，应急处置单位有权依法向责任人追偿。”理由：将区政府改为应急处置单位，与上文联系，也更具体。

