

关于《盐田河临港产业带总设计师制实施细则（试行）》的政策解读

为贯彻落实深圳市政府关于加强城市重点地区规划、设计、建设、管理水准，强化城市建设项目设计质量把控及规划管理衔接，根据《深圳市重点地区总设计师制试行办法》(深规土规〔2018〕5号)(以下简称《试行办法》)，结合盐田河临港产业带（以下简称“产业带”）实际，区前期办牵头起草了《盐田河临港产业带总设计师制实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。《实施细则》共设置二十条内容，现对政策简要解读如下：
（一）目的和适用范围。产业带总师团队目的在于加强城市重点地区规划、设计、建设、管理水准，强化城市建设项目设计质量把控及规划管理衔接，从而保障城市规划的实施，提升城市空间品质；《实施细则》明确了产业带总设计师制适用于盐田河临港产业带规划范围。
（二）坚持四大原则。《实施细则》提出总设计师制执行四大原则即“清单管理原则”，有利于任务可考量化，工作任务清晰明了；“刚弹结合原则”，对审批部门提供必要的技术审查工作，为项目提供全过程技术意见；“分区控制原则”，划定严控片区，总设计师团队重点关注、核心把控严控片区的规划建设；“提质提效原则” 总设计师团队通过提供专业化的技术咨询意见，推动项目品质提升，解决项目难点问题，帮助项目单位和审批单位加快项目推进效率。
（三）主要工作内容及各单位职责。结合产业带实际需求，总设计师团队主要工作内容是深入理解产业带现状情况、规划目标及建设需求，为盐田河临港产业带开发建设指挥部及相关职能部门提供产业带范围内规划、建筑、景观、交通、市政、更新、环境等专业领域的专业技术咨询；搭建技术平台，强化审批单位、建设单位、设计单位、专家学者、社会公众等多方共同参与的沟通协调机制；为区域发展谋划，提出产业带年度规划建设重点和工作建议、协助划定严控片区、制定工作清单、开展相关研究课题工作等。致力推动产业带按规划落实城市建设，提升城市形象和品质，实现产业带规划愿景。
区前期办主要工作是协调各审批单位、项目单位与总设计师团队的沟通对接，以及总设计师团队的日常监督、管理；各统筹单位或审批单位职责是开展相关计划制定、项目审批、方案审核时，应征求并将总设计师团队意见作为行政政策的重要技术依据；各项目单位在开展规划编制、项目设计时应充分利用总设计师团队的专业力量，提升项目水准。
（四）总设计师团队咨询服务流程。1、申请单位需要总设计师团队提供技术服务时，应按要求填写总设计师技术服务工作表并书面致函区前期办。2、区前期办根据项目轻重缓急对总设计师团队工作进行总体统筹安排并做好动态跟踪。3、总设计师团队在接到总设计师技术服务工作表后根据要求时限内书面回复咨询需求。
（五）总设计师团队架构及招聘方式。总设计师团队采取1+3+N模式即1个领衔总师、3个专业总师和N个技术团队组成。领衔总师要求具有行业和社会影响力的规划领域的领军人物；专业总师由建筑、景观、交通三个领域知名专家组成，要求具有业界良好口碑和社会责任感，有一定行业影响力；技术团队由规划、建筑、景观、交通、环境、市政、更新、土地、水利、咨询等领域专业技术人员组成，要求具有行业领先的专业技术水平和职业素养。总设计师团队由区前期办采用公开招标方式选聘。
[bookmark: _GoBack]（六）总设计师团队的责权。总设计师团队的咨询成果的形式及效力，即产业带总设计师团队的咨询意见，作为主管部门行政审批和决策的重要技术依据；另外，由区前期办负责对总设计师进行监管及考核。
（七）其他内容。为使总设计师团队更好服务于产业带的规划建设管理和城市建筑风貌多样性考虑，允许总设计师团队所在单位参与产业带部分建设项目,但在服务周期内，意向参与的产业带建设项目，必须向区前期办备案，有影响公平性的情况应当主动回避；已经参与的产业带建设项目，项目编制及审查过程中征求总设计师团队意见的,总设计师团队需回避, 由符合甲方要求的第三方专家总师进行审查。
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