“喜迎十五运”2025年盐田区“体彩杯”
羽毛球比赛竞赛规程
一、主办单位

盐田区文化广电旅游体育局
二、承办单位

待定

三、比赛时间

2025年X月X日
四、比赛地点

待定

五、比赛项目

（一）混合团体赛

1.男单（1965年5月1日后至2007年5月1日前出生者）

2.男双（1965年5月1日后至2007年5月1日前出生者）

3.混双（1965年5月1日后至2007年5月1日前出生者）

（二）男双（1965年5月1日后至1980年5月1日前出生者）

（三）女双（1965年5月1日后至2007年5月1日前出生者）

六、参赛单位

参赛单位须为盐田区各行政机关、企事业单位、驻盐各行政机关、社会团体及居民。单位可单独组队参加，亦可以联队的方式参加。

七、参赛运动员资格

运动员须是盐田区辖区居民或是盐田区辖区工作人员。（以身份证家庭住址、房产证登记地址、深圳市公安局网站居住登记截图、近3个月以上的社保清单，不接受其他证明材料）

八、参赛办法
（一）参赛人员必须身体健康，比赛期间发生意外受伤责任自负。

（二）团体赛运动员不得兼项，退役专业运动员（指曾在国家体育总局注册和进入过省、市体校接受过专业训练的运动员）只可参加双打项目，不可参加单打项目，参赛运动员可报团体赛和一个单项项目。

（三）参赛选手须满18周岁，身体健康，运动员保险由各单位或本人自行购买，主承办方不承担运动员参加比赛造成的身体损伤及其他伤害。

（四）各参赛队伍必须签署自愿参赛责任书。

（五）每队可报领队、教练各1名（教练员可兼报运动员），男女运动员最多12名。且每个参赛队最多可报1名盐田区的退役专业运动员（指曾在国家体育总局注册的和进入过省、市在体校接受过专业训练的运动员），现役运动员不得参赛。

九、竞赛办法

（一）比赛执行中国羽毛球协会审定的最新版《羽毛球竞赛规则》。

（二）比赛第一阶段采取分组循环决出小组名次，第二阶段交叉淘汰决出名次。

（三）混合团体赛比赛出场顺序为：男单、男双、混双，三场两胜制。

（四）全场比赛均采用31分（不附加分）一局直接得分制。

（五）混合团体比赛各参赛队于赛前15分钟交换出场运动员名单。

（六）比赛编排将采取抽签方式，参照2023年盐田区“体彩杯”羽毛球比赛成绩设置4队（名）种子。

（七）比赛用球：XXX为比赛专用球。

十、纪律规定
参赛运动员出现冒名顶替违反“参赛资格”规定，在比赛过程中该队运动员、工作人员、观众出现打、骂和侮辱对方运动员、 工作人员、观众和裁判员，或有其它违反体育道德的行为时，将视情节轻重作出取消运动员资格、取消该场比赛成绩、取消该队比赛成绩、通报批评、乃至禁止此后参加有关赛事等处罚。

奖励：

混合团体赛：奖励前八名（五至八名并列5名）。

单项赛：男双奖励前四名。

单项赛：女双奖励前四名。

十二、报名
（一）报名材料：报名表（以单位名义组队参赛的须加盖单位公章）、自愿参赛责任书（所有参赛运动员签字）、身份证明材料（以身份证家庭住址、房产证登记地址、深圳市公安局网站居住登记截图、近3个月以上的社保清单，不接受其他证明材料）、运动员近期大一寸免冠彩色相片1张。。

（二）报名方式：于2025年x月xx日下午18点前，将报名材料送至XXXXX。联系人：XXX，电话：XXXXXX。

（三）参赛单位运动员健康情况由各单位自行审查（原件备查）；若参赛运动员因无法提供健康证明而在比赛期间因健康原因所导致意外事故的，则由所在单位承担相应责任。
十三、领队、抽签会议时间、地点待定。
十四、裁判员由承办单位统一安排。
十五、本规程解释权属盐田区文化广电旅游体育局，未尽事宜，另行通知。
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“喜迎十五运”2025年盐田区“体彩杯”
羽毛球比赛自愿参赛责任书
本人自愿报名参加“喜迎十五运”2025年盐田区“体彩杯”羽毛球比赛，全面了解并同意遵守组委会所制定的规程。对参赛可能发生的各种风险已作了全面、审慎地评估，并愿意自行承担由此产生的一切后果。本人保证在参加比赛过程中服从裁判和工作人员的管理并在参加比赛前作出如下承诺，承担相应的法律责任：
一、我愿意遵守本次比赛的所有规则规定；如果本人在参赛过程中发现或注意到任何风险和潜在风险，本人将立刻终止参赛或报告赛会组委会。
二、我充分了解本次比赛期间的训练或比赛有潜在的危险，以及可能由此而导致的受伤或事故，我会竭尽所能，以对自己安全负责的态度比赛。
三、我完全了解自己的身体状况，确认自己的健康状况良好；没有任何身体不适或疾病（包括先天性心脏病、风湿性心脏病、高血压、脑血管疾病、心肌炎、其他心脏病、冠状动脉病、严重心律不齐、血糖过高或过低的糖尿病，以及其它不适合羽毛球比赛的疾病）。
四、我同意接受主办方在本次活动期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在医院救治等发生的相关费用由本人负担。
特此声明。
声明人签名：（团体赛队员可签在同一页。）  
                          单位（盖章）  
                         年   月   日


