“喜迎十五运”2025年盐田区“体彩杯”足球比赛竞赛规程

一、组织机构

主办单位：盐田区文化广电旅游体育局

承办单位：待定
二、比赛时间及地点 

日期：2025年X月X日
地点：待定
三、参赛范围

单位、企业采用单独组队或联合组队的方式参赛，本次比赛限报10支队伍。每支球队含领队、教练员各1名，运动员不超过20名（含队长），人数不足的可联合组队，每单位限报1支球队。曾于2019-2025年期间在中国足球协会注册过的专业运动员不得报名参赛。
四、参赛资格

参赛者年龄在18岁-55岁（1970年1月1日及之后-2006年12月31日及之前出生）的盐田区辖区居民或是盐田区辖区工作人员。

五、参赛办法

（一）运动员须是盐田区辖区居民或是盐田区辖区工作人员（以身份证家庭住址、社保清单中单位所在地、房产证登记地址、深圳市公安局网站居住登记截图为准，不接受其它证明材料）。

（二）上场比赛人员仅限报名表填报资料的运动员，未报名运动员不得上场。领队、教练和队长如需上场比赛，需在报名表内填报运动员资料。

（三）每位运动员只能代表一支队伍参赛，否则将取消参赛资格。

（四）临时更换未报名或冒名顶替人员上场比赛，视为作弊，取消队伍比赛资格。

（五）各参赛队伍必须签署自愿参赛责任书。

（六）运动员保险由各单位自行购买，主办方不承担运动员参加比赛造成的身体损伤及其他伤害，开赛前需提交保险单复印件或扫描件，若不提供保险单将取消比赛资格。运动员比赛中发生伤残、伤亡事件，主办方不承担任何责任。

六、竞赛办法

（一）比赛采用8人制（7+1），全场比赛时间为50分钟，上、下半场各25分钟，中场休息不超过10分钟，比赛使用5号球。

（二）每场比赛替补队员不限，但一经替出，该场比赛不得复入，比赛进行中只允许换人3次（中场休息时换人不计，每次换人人数不限）。

（三）开赛15分钟内，队伍上场运动员少于5人（含5人），则该场比赛视为弃权，判该队0:3负。

（四）每队必须准备深浅2套不同颜色并有明显号码的比赛服装，守门员的服色与其它队员服色应有明显区别，比赛服及袜子的着色必须全队一致，上场比赛队员必须穿布面胶鞋或皮面碎钉足球鞋，并佩戴护腿板，违者不得上场比赛。

（五）如有佩戴眼镜者必须佩戴运动眼镜，不得佩戴首饰。
（六）比赛服装的号码必须与报名表相符，不得更改、不得无号、不得重复。
（七）每场比赛开赛前15分钟填报《比赛自愿参赛责任书》《上场队员名单》，领队或者教练员签字确定并提交比赛监督，收集所有上场队员有效身份证件（二代身份证或工作证）交由比赛监督核验。比赛监督和第四官员对报名运动员、替补席官员进行身份确认。比赛开赛前助理裁判员对上场运动员进行服装检查和身份核查。

（八）比赛以国际足联最新版本《足球竞赛规则》为准则，并在其指导下进行。

（九）参照执行中国足球协会制定的最新《中国足球协会纪律准则》。
七、赛制及计分办法

（一）比赛赛制
赛制待定。

（二）计分办法

1.每队胜一场得3分，平一场得1分，负一场为0分。

2.按积分排列名次，积分多者名次列前。

3.如遇两队或两队以上积分相等，则依下列顺序排列名次：

（1）积分相等队之间相互比赛积分多者，名次列前；

（2）积分相等队在同一阶段全部比赛中净胜球多者，名次列前；

（3）积分相等队在同一阶段全部比赛中总进球数多者，名次列前；

（4）“公平竞赛积分红黄牌减分”少者列前（每张黄牌减1分、每张红牌减3分）；

（5）如仍相等，则以抽签办法决定名次。

八、奖项设置

比赛录取前4名，优秀奖若干名，颁发奖金和奖杯。

九、纪律规定

（一）为端正赛风，对比赛中发现的冒名顶替、违反运动员资格、围攻谩骂裁判员、工作人员、罢赛、弃权、实施暴力行为者，视情节轻重作停止比赛、取消比赛资格、通报批评处理。

（二）各单位要严格按要求核实参赛队员身份，所有参赛队员名单将统一送相关部门审核，不符合要求的人员不得参赛。

十、报名方式

（一）截止时间：2025年X月X日中午12：00前。

（二）报名材料：报名表、自愿参赛责任书、身份证（或社保清单、房产证明、深圳市公安局网站居住登记截图，不接受其它证明材料）。

（三）报名方法：将所需报名材料拍照或扫描发送至邮箱即可，邮箱地址：XXXXXXX。

（四）联系人：XXX，电话：XXXXX。

十一、教练员、领队会议另行通知。
十二、裁判员由承办单位统一指派

十三、本规程解释权属盐田区文化广电旅游体育局，未尽事宜将另行通知。
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注：表格可自行调整及复制，队伍可报名运动员20人。
“喜迎十五运”2023年盐田区“体彩杯”足球比赛自愿参赛责任书

我完全了解自己的身体状况，确认自己的健康状况良好；没有任何的身体不适或疾病（包括心脏病、风湿心脏病、高血压、脑血管疾病、心肌炎、各类心脏病、冠状动脉病、严重心律不齐、血糖过高或过低的糖尿病，以及其他不适合运动的疾病），因此我郑重声明，可以正常参加“喜迎十五运”2025年盐田区“体彩杯”足球比赛。
我充分了解本次活动期间的训练或比赛有潜在的危险，以及可能由此而导致的受伤或事故，我会做好准备必要的防范措施，以对自己的安全负责任的态度参赛。
我本人愿意遵守本次比赛活动的所有规则规定；如果本人在参赛过程中发现或注意到任何风险或潜在风险，本人将立刻终止参赛并告知工作人员。
本人或法定监护人已认真阅读并全面了解以上内容，且对上述所有内容予以确认并承担相应的法律责任，本人签署此责任书纯属自愿。
单位名称：
队员签名（全体）：
                        单位（盖章） 
                         年   月   日


