《盐田区科技创业园管理办法》修订说明

为更好地落实国家、省、市有关科技创新工作的政策精神以及区委区政府工作部署，进一步促进盐田区科技创新发展，提升盐田区科技创业园的管理和服务水平，根据《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》（国发〔2017〕37号）、《关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》（国发〔2018〕32号）和《盐田区人民政府印发关于推进产业兴盐加快科技创新发展的实施意见（2019—2021年）》（深盐府〔2019〕1号）等文件精神，盐田区科技创新局起草修订了《盐田区科技创业园管理办法》。现将修订情况说明如下：
一、政策沿革及修订目的
为规范盐田区科技创业园（以下简称创业园）管理，落实深圳市委市政府《关于促进科技企业孵化载体发展的若干措施》（深科技创新〔2012〕7号）精神，2016年2月，盐田区人民政府印发了《盐田区科技创业园管理办法》（深盐府〔2016〕4号，以下简称《管理办法》）。《管理办法》实施3年以来，提升了创业园的管理和服务水平，吸引了科技企业和人才来盐田区发展，对盐田区的创新创业起到了积极作用。然而在执行过程中也发现《管理办法》的不足之处：
（一）对申请入园企业资格条件的要求与创业园发展目标结合不够紧密。对获得风险投资的创业企业，参加“中国创新创业大赛”并获得奖励的企业以及高层次人才团队创业的企业，缺乏优先申请入驻创业园等相关条款。
（二）入园程序和流程不够具体和透明化，未做到入园名单的挂网公示并接受公众异议和核查。
（三）对创业园的收费项目及标准，缺乏根据市场价格动态调整，使得某些收费项目长期脱离实际市场水平。
（四）对归属物业管理公司的服务内容和职责过度指导和约束，不利于创业园的管理和服务水平的提升。
鉴于以上原因，为进一步提升创业园管理服务水平，更好发挥创业园孵化加速科技初创企业的作用，有必要对《管理办法》进行修订。
二、修订思路和过程
（一）修订思路。在保持整体框架和主要优惠政策不变的基础上，对申请入园资格条件和在园企业管理等方面予以补充和完善。
（二）修订过程和时间计划。
1.2019年7月，调研深圳市各区科技创业园管理办法。
2.2019年7月，调研在园企业和园区物业管理公司。
3.2019年8月，起草修订《管理办法》，并公开征求公众意见。
4.2019年9月，征求相关部门意见、法律顾问意见，提请区司法局合法性审查。
5.2019年10月，根据征求意见和合法性审查意见进行修改，经区科创局党组研究后，提请区政府审议。
6.2019年11月，区政府审议通过后，再次提请区司法局合法性审查。
7.2019年11月，再次提请合法性审查通过后，提请区政府印发实施。
三、修订后政策特点
围绕“积极扶持、良好服务、优惠收费、注重实效”的管理和服务原则，此次修订的管理办法加强了以下方面：
（一）扩大和完善申请入园企业范围。一是完善申请入园企业应符合的基本条件。二是扩大企业所属的产业领域，结合深圳市产业结构优势和特点，明确为深圳市确定的新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、新材料、新能源、绿色低碳、数字经济、海洋经济等战略性新兴产业，生命健康、海洋、航空航天以及机器人、可穿戴设备和智能装备等未来产业。三是新增可申请优先入园的条款，从资本、人才和创新能力三个方面遴选优秀科技企业优先入驻。
（二）完善遴选方式和流程。一是新增企业资质证明和知识产权证明等入园申请材料，完善申请入园材料要求。二是细化入园流程，从遴选公告、材料初审、遴选方案、材料复核以及挂网公示，明确了区科技创新局和区科技创业中心各自职责和任务，保障遴选过程有序推进。三是保障遴选结果公开透明，对拟入园名单进行挂网公示，公示日期不少于5个工作日，公示期间接受公众异议并进行核查，告知核查结果。
（三）优惠租金按照市场情况动态调整。一是通过专业机构评估，每三年对创业园租金价格进行一次评估和调整，做到动态管理和服务。二是对优惠期限及申请优惠延长做了明确规定，超出优惠期则租金价格按照市场评估价格收取。
（四）物业服务交由市场决定。删除物业管理服务内容，将归属物业管理公司的职责交由市场评定和约束。
（五）动态服务和评定。对提交优惠延期申请的企业，对其经营情况、管理状况、技术实力等方面进行评估和审定。
四、修订后主要框架和内容
修订后的《管理办法》共七章17条，主要框架和内容如下：
第一章总则。共3条，包括目的和依据、主管单位和管理和服务原则。
第二章入园条件。共3条，包括对入园企业基本条件的规定、入园企业所属产业领域范围以及优先入驻企业应符合的条件。
第三章入园程序。共2条，包括遴选企业入园的公告、材料收集、材料初审、遴选方案确定、材料复审、结果公示、异议核查、合同签订和入园手续办理等方式和流程。
第四章收费项目及标准。共3条，包括创业园收费项目类别、租金价格计算方法、优惠租金价格、物业管理费等服务费用的收费标准、租金价格评定依据和调整周期。
第五章考核评定及退出。共2条，包括新入园企业优惠期时限、延长优惠期的申请流程、评定依据、优惠期延长时限、非优惠期房屋租赁价格、经区政府研究同意的其他优惠租金享受事项。
第六章管理与服务。共2条，包括在园企业的职责、终止合同和纳入盐田区征信系统的情形。
第七章附则。共2条，包括解释权和实施有效期。
