《盐田区关于知识产权、标准化战略专项资助的规定（征求意见稿）》修订说明
一、制定背景
[bookmark: _GoBack]根据区政府有关产业资助政策调整要求，区产业发展资金各主管部门需单独制定本部门的资助政策。结合上级部门新的政策精神和盐田辖区实际，并参考深圳市和各区相关资助政策对比，对原有资助政策《关于支持企业提升竞争力和促进科技创新若干措施（深盐府办规〔2017〕3号）中涉及知识产权、标准化战略的内容进行了修订，制定《盐田区关于知识产权、标准化战略专项资助的规定》。
二、主要内容
《盐田区关于知识产权、标准化战略专项资助的规定》共分为四章十八条，分别为总则、知识产权专项资助内容、标准化战略专项资助内容、附则等四章。包括知识产权、标准化战略等两个方面共9类扶持项目。
三、具体修订内容
（一）细化了境外专利和PCT国际专利申请资助项目。
原政策：第四十条“对获得境外专利授权，资助2万元/国/项。对通过PCT国际专利途径申请的，国际阶段对其额外资助1万元/项。同一项专利获多个国家授权时，以5个国家为限，且通过PCT国家专利途径申请的只资助1次。每个单位或个人每年累计资助金额不超过100万元。”
修订后：“对获得美国专利商标局、欧洲专利局和日本特许厅发明专利授权的，资助2万元/项；对获得在其他国家和地区发明专利授权的，资助1万元/项。
申请人提交PCT（专利合作条约）专利申请并完成国际公布的，非个人申请的每件给予资助5000元；个人申请的每件给予资助1500元（个人申请人年度资助数量不超过5件）。
以上资助项目同一申请人每年累计资助金额不超过100万元。”
修订依据：参照《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程（深市监规〔2019〕10号）》第七条、第八条的规定，突出境外专利申请的质量，对不同国家（地域）的境外专利申请实施差异化资助，具体资助金额按照深圳市资助金额的50%给予资助。
（二）取消国内专利资助。
原政策：第四十条“对国内发明专利，进入实质审查阶段的，资助4000元/件；获得发明专利后，再资助4000元/件。对获得授权的实用新型专利，资助2000元/件；对获得授权的外观设计专利，资助1000元/件。每个单位或个人每年累计资助金额不超过50万元。”
修订后：删除第四十条。
修订依据：鉴于已设置各级专利奖，并结合市区政策对比情况，删除第四十条内容。
（三）取消奖励名优品牌。
原政策：第三十六条“奖励名优品牌。对上一年度企业获得中国驰名商标的产品，每件商标一次性资助20万元；对上一年度企业获得广东省著名商标、广东省名牌的产品，每件商标、产品一次性资助10万元。”
修订后：删除第三十六条。
修订理由：中国驰名商标、广东省著名商标和广东省名牌已经不再由政府部门评选，并结合市区政策对比情况，目前只有盐田区设有此项资助内容，其他各区不涉及此项，因此删除第三十六条内容。
（四）增加“中国专利银奖”、“广东省专利银奖”资助。
原政策：第四十二条“奖励各级专利奖。对上一年度获得“中国专利金奖”、“中国专利优秀奖”、“广东专利金奖”、“广东专利优秀奖”和“深圳市专利奖”的企业或盐田区户籍的自然人，按照深圳市资助资金的50%，给予最高200万元的奖励。”
修订后：“奖励各级专利奖。对上一年度获得“中国专利金奖”、“中国专利银奖”、“中国专利优秀奖”、“广东省专利金奖”、“广东省专利银奖”、“广东省专利优秀奖”和“深圳市专利奖”的企业或盐田区户籍的自然人，分别给予50万、30万、20万、20万、15万、10万、10万的奖励。
同一专利获得多级奖项的，按最高奖励金额给予奖励。同一单位每年累计获得奖励总额不超过200万元。”
修订理由：结合《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程（深市监规〔2019〕10号）》规定第十四条和我区原有政策进行合理性修订。
（五）取消开展知识产权大数据监测资助。
原政策：第四十三条第二款“对开展知识产权大数据监测的企业，按照其获得深圳市扶持金额的50%、按项目给予最高25万元资助。”
修订后：删除第四十三条第二款。
修订理由：新修订的《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程（深市监规〔2019〕10号）》中没有关于知识产权大数据监测的资助，深圳市其他各区也没有此项资助，因此取消该项资助。
（六）取消计算机软件著作权登记资助。
原政策：第四十五条“资助计算机软件著作权登记。对计算机程序及其有关文档的著作权登记的软件著作权人，包括个人、法人或其他组织，每件给予600元资助。”
修订后：删除第四十五条。
修订理由：综合考虑市区政策对比和我区财政收支形势，删除第四十五条内容。
（七）取消区长质量奖、进步奖奖励。
原政策：第三十四条“奖励各级质量奖。对首次获得中国质量奖大奖、提名奖的企业，分别一次性给予 300 万元和 100 万元奖励。对首次获得广东省政府质量奖的企业，一次性给予 100 万元奖励。对于首次获得深圳市长质量奖的企业，区政府给予同等金额奖励。对首次获得区长质量奖、进步奖的企业或组织，依据《盐田区区长质量奖评定管理办法》分别给予80万元和30万元的奖励。”
修订后：删除第三十四条。
修订理由：区长质量奖、进步奖已经有单独的文件《盐田区区长质量奖评定管理办法》予以规定，就不在本措施中表述，且我区区长质量奖评审工作已暂停，因此删除第三十四条内容。
（八）取消奖励品牌示范区。
原政策：第三十五条“奖励品牌示范区。对首次获批“全国知名品牌创建示范区”的，一次性给予50万元资助。对获批“全国产业集群区域品牌建设试点区”的，一次性给予50万元资助；对获批“全国产业集群区域品牌建设示范区”的，一次性追加50万元资助。”
修订后：删除第三十五条。
修订理由：依据各区政策对比，目前只有盐田区设有此项资助内容，其他各区不涉及此项，因此删除第三十五条内容。
（九）取消资助实施卓越绩效模式推广工程。
原政策：“第三十七条第一款 资助实施卓越绩效模式推广工程。对上一年度导入卓越绩效模式、现场评审总评分在400分以上的企业（组织）每个资助20万元。对被上级认定为“卓越绩效管理模式示范基地”的企业（组织）每个资助15万元。”
修订后：删除第三十七条第一款。
修订理由：一是目前盐田区区长质量奖已停止申办；二是依据各区政策对比，目前只有盐田区、宝安区设有此项资助内容，因此删除第三十七条第一款内容。
