
盐田区安全生产、应急管理和防灾减灾救灾
“十三五”规划发展回顾
一、发展回顾与面临形势
（一）“十三五”发展回顾
“十三五”时期，盐田区始终坚持科学发展、安全发展，不断健全应急管理体制机制法制，着力完善安全预防控制体系，经过不懈努力，灾害事故得到有效遏制，未发生较大以上生产安全事故，未发生造成人员伤亡的火灾事故，各类安全事故死亡人数、道路交通死亡人数较十二五末大幅下降，成功应对“妮妲”、“海马”、“天鸽”、“苗柏”、“帕卡”、“山竹”等强台风、超强台风侵袭，亿元国内生产总值死亡率低于全市平均水平，实现较高质量的安全发展。
一是应急管理体制机制不断完善。区应急管理机构改革基本完成，实现区和街道两级安全生产、三防、森林防灭火、地质地震等职能有效融合。区级专项应急指挥体系不断优化，专业化处置、部门协同、军地联动、政企联动和现场指挥部设置等应急处置机制不断健全。制定《盐田区党政部门及有关单位安全管理工作职责》，厘清党政部门及有关单位安全管理职责，实行区安委会“双主任”制度，强化对安全生产工作的综合协调作用。进一步健全完善消防监管及应急救援体制机制，促进属地与消防机构共同履行好消防监督、火灾预防和火灾扑救等职能。成立盐田综合保税区，明确安全生产监管职责，着力解决原沙头角、盐田港保税区安全监管职责不清的问题。

二是安全生产监管执法能力有效提升。从执法监察组织建设、队伍管理、执法行为、执法保障四个方面全面完成安全生产执法监察标准化建设。借助“互联网+”“文字+音像”等互联网平台、手段，全程留痕，保障执法公开公正。落实安全生产网格化管理，按照“应纳尽纳”的原则和“一格两员”的要求，定机制、定（纳管）企业、定装备、定等级，全面纳管 1735 家各类生产经营单位，综合企业风险等级等因素，确定巡查频率和力度，着力推进安全生产监管的信息化、专业化和精细化管理。开展执法督查，采取综合督查、联合执法、通报、督办、处罚等方式,督促企业落实安全生产责任。
三是双重预防机制建设不断深化。突出源头管控，全面摸排风险，“十三五”期间深入开展2次全区域公共安全风险评估，摸排出957个风险点位，重点监管高风险点位，进一步提升安全风险防控能力。迭代推进旅游安全、小散工程、再生资源行业消防安全、电气火灾防范等安全生产专项整治，连续三年持续深入开展危险化学品专项整治，重点深化危险化学品储罐区等储存场所、装卸作业等特殊作业、“反三违”治理，有效消除一批影响辖区安全发展的重大隐患。
四是自然灾害防御能力不断加强。建立健全自然灾害台账，落实三防责任人，全区三防责任人达到辖区居民总人数的5%。全面完成存量水利工程修复任务，恢复原有防洪能力，治理各类积水内涝、海堤破损等隐患，有力保障汛期安全。持续开展正坑水库、沙头角河中段十三中队区域河道、中英街海堤等水务设施除险加固，确保汛期安全运行，加快推进盐梅路小梅沙海洋世界段内涝等隐患工程治理，提升辖区防洪排涝能力。全区已查明的地质灾害较大隐患基本得到治理，地质灾害监测预警平台不断完善，地质灾害调查评价体系、监测预警体系、防治体系、应急体系和抢险体系不断健全。林区实行网格化管理并划定责任区、确定责任人，明确各山头、山口责任人，持续强化森林防火巡查检查，及时消除森林火灾隐患。
五是应急准备和救援能力不断提升。制订出台《盐田区自然灾害类、安全生产类突发事件现场指挥部设置与运行指引》等系列规范性文件，构建“区领导坐镇指挥，专业部门现场处置，联动单位应急联动”的专业化处置模式。建设应急指挥系统的硬件支撑系统，实现会商研判、监测预警、辅助决策、指挥调度、值班值守和联合值守功能。推进突发事件总体应急预案和专项应急预案制修订，原35个区级专项应急预案增加至43个，应急预案体系不断完善。加强应急队伍建设，建立了以盐田消防大队为主力军，11支专业应急队伍为重要支撑，深圳市公益救援志愿者联合会、盐田方舟应急救援队、深圳东部通用航空应急救援队等社会救援力量和志愿者队伍为辅的具有盐田特色的山海陆空立体化应急救援体系。设立盐田区应急专项资金，制定《盐田区应急专项资金管理办法》，各单位每年依需申请，一定程度上充实应急物资基础。大力开展桌面推演、“双盲”实战演练，有效检验应急预案、队伍、机制和保障。加强应急避难场所建设，建成室内应急避难场31处、室外应急避难场所12处。
六是科技支撑能力稳步提升。建设并启用“盐田智慧城市指挥中心”和全覆盖的多级联动平台，实现纵向从国家、省、市到区、街道、社区六级贯通，横向整合辖区交通、交警、公安各类视频监控系统，打通治安防控、道路交通、文体旅游、校园安全、防洪防涝等共计1354路视频，建立自上而下及自下而上的信息及时传达机制。整合边坡图层、环境监测图层、有限空间图层、用电动态监测试点、森林防火视频监测等监测资源，建成全区应急指挥图层，初步形成全区风险隐患、应急资源“一张图”，实时掌握隐患动态情况。
七是安全文化水平持续提升。开展盐田区全民应急能力三年提升行动，全面加强应急管理宣教培训工作。持续开展“安全生产月”“消防宣传日”等主题宣传，精心策划并组织了安全培训进企业、安全体验进社区、安全知识进校园、安全宣讲进人员密集场所、安全文化建设“大家谈”等一系列形式活泼的宣教活动。每年定期举办区安委会成员单位安全生产专题培训班、安全员执法考试考前培训班、安全生产监督管理人员培训班、生产经营单位人员培训班，切实提升安全管理能力、职工自我安全保护能力、自救互救能力。建成区安全警示教育基地，并在各社区设立了23个户外安全公益宣传栏，初步营造了人人关心安全的文化氛围。
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