《盐田区股份合作公司“三资”信息
公开规范(修订征求意见稿)》
等规范性文件修订说明

根据《深圳经济特区股份合作公司条例》相关规定，结合实际管理需要，我局拟对原区集体资产管理委员会办公室印发的《盐田区股份合作公司“三资”信息公开规范》《盐田区股份合作公司财务管理规范》《盐田区股份合作公司经济合同管理规范》《盐田区股份合作公司公章管理使用规范》《盐田区股份合作公司会计档案管理规范》《盐田区股份合作公司重大事项监管暂行办法》（盐集体办〔2016〕9号）等6个规范性文件（以下简称“1+6”文件）进行修订，现将有关情况说明如下：

1、 修订背景和原因
根据近期修订的《深圳经济特区股份合作公司条例》（以下简称“条例”），为了使“1+6”文件更好地适应集体资产管理新形势，本次拟从五个方面对“1+6”文件进行修订：一是根据《条例》有关规定调整股东会议的组织形式；二是规范区、街道集体资产管理部门的表述；三是根据《条例》七十五、七十六条调整税后利润分配和提取法定盈余公积金的规定；四是根据《条例》第七十四条规定增加股份合作公司年度财务报告相关的义务；五是根据《条例》第十二条规定调整股份合作公司重大事项决策程序。
二、修订内容
（一）所有“股东代表大会”修改为“股东大会”。

（二）《盐田区股份合作公司财务管理规范》第二十五条“报办事处集体资产管理部门备案”修改为“报街道集体资产管理部门备案”。

（三）《盐田区股份合作公司财务管理规范》第二十八条“股份合作公司缴纳所得税后的利润先弥补以前年度尚未弥补的亏损”修改为“股份合作公司税后利润先弥补亏损”；“按股份比例支付集体股和个人股股利”修改为“支付募集股、集体股和合作股股利”。

（四）《盐田区股份合作公司财务管理规范》第二十九条“（一）法定盈余公积金。在股份合作公司税后利润弥补公司以前年度亏损后，按其余额的10%的标准提取法定盈余公积金。”修改为“（一）法定盈余公积金。在股份合作公司税后利润弥补公司以前年度亏损后，按不低于余额的10%的标准提取法定盈余公积金。”
（五）《盐田区股份合作公司财务管理规范》新增“第三十六条 董事会应当在召开股东大会常会前二十日，将公司的年度财务会计报表或者报告备置于公司住所，供股东查阅。”和“第三十七条 公司应当按照登记机关规定的时间提交年度报告。年度报告包括商事主体的登记事项、备案事项、注册资本实缴情况、年度资产负债表和损益表。”

（六）《盐田区股份合作公司重大事项监管暂行办法》第五条“重大事项按如下程序进行决策：（一）征询意见。视情况需要进行评估或作可行性分析，经广泛征求股东代表、法律及财务顾问的意见后，公司研究提出方案，在原农村集体经济组织范围内进行公示，公示期不得少于15日。”修改为“重大事项按如下程序进行决策：                        （一）拟定方案。视情况需要进行评估或作可行性分析，经广泛征求股东代表、法律及财务顾问的意见后，公司研究提出方案，在原农村集体经济组织范围内进行公示，公示期不得少于15日。公示期满后，公司应将方案提交社区党委研究审议。情况特别复杂的，应当由社区党委研究提出意见后提交公司所在地的中国共产党街道工作委员会研究审议。”

（七）《盐田区股份合作公司重大事项监管暂行办法》第十三条“涉及土地使用权交易项目，应按照以下要求实施：（一）股份合作公司应委托具有资质的中介机构进行评估，按照资产评估报告制定交易方案。交易方案应当包含交易标的、价格、支付方式、交易主体或交易主体资格、交易方式等内容，并在原农村集体经济组织范围内进行公示，公示期不得少于15日。”修改为“涉及土地使用权交易项目，应按照以下要求实施：（一）股份合作公司应委托具有资质的中介机构进行评估，按照资产评估报告制定交易方案。交易方案应当包含交易标的、价格、支付方式、交易主体或交易主体资格、交易方式等内容，并在原农村集体经济组织范围内进行公示，公示期不得少于15日。公示期满后，公司应将方案提交社区党委研究审议。情况特别复杂的，应当由社区党委研究提出意见后提交公司所在地的中国共产党街道工作委员会研究审议。”

（八）《盐田区股份合作公司重大事项监管暂行办法》原第十八条“本暂行办法由区集体资产管理委员会办公室负责解释。”修改为“本暂行办法由区集体资产管理部门负责解释。”

特此说明。

盐田区国资局

2019年11月5日
（联系人：潘星照；电话：25221361,15167259012）


