关于《盐田区政务公开工作管理暂行规定》
及相关配套办法的起草说明

为促进和规范我区政务公开工作，保障公民、法人和其他组织的知情权，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）等相关文件规定，我办草拟了《盐田区政务公开工作管理暂行规定（征求意见稿）》及其配套办法（具体包括《盐田区政府信息申请公开暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开工作考核暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开社会评议暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开工作责任追究暂行办法（征求意见稿）》），以下简称“政务公开1+4暂行管理规定”，现就有关事项说明如下：
一、制定“政务公开1+4暂行管理规定”的背景
中共十八届四中全会《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，要求坚持以公开为常态、不公开为例外原则，全面推进政务公开。2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推进政务公开工作的意见》，就推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开（简称“五公开”）提出明确的要求。2019年4月《中华人民共和国政府信息公开条例》经重新修订后公布，修改内容涉及6章共56条，对政府信息公开工作提出新规定、新要求。
为深入贯彻落实上级关于政务公开工作相关要求，我办对已出台的《盐田区政务公开暂行办法》及其配套制度（《盐田区政府信息申请公开办法（试行）》《盐田区政务公开社会评议暂行办法》《盐田区政务公开工作责任追究制度》）进行了全面梳理、修改，并增加《盐田区政务公开工作考核暂行办法（征求意见稿）》，形成“政务公开1+4暂行管理规定”。
二、关于“政务公开1+4暂行管理规定”的内容说明
（一）盐田区政务公开制度的总体框架 
《盐田区政务公开工作管理暂行规定（征求意见稿）》是盐田区政务公开的总纲性规定，全面指引辖区政务公开工作。《盐田区政府信息申请公开暂行办法（征求意见稿）》是关于政府信息依申请公开的制度规定，属于《盐田区政务公开工作管理暂行规定（征求意见稿）》的专项规定。《盐田区政务公开工作考核暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开社会评议暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开工作责任追究暂行办法（征求意见稿）》3个制度，是分别从行政监督、社会监督、责任追究的角度，推动主动公开和依申请公开工作的配套办法。
（二）《盐田区政务公开工作管理暂行规定（征求意见稿）》的说明 
《盐田区政务公开工作管理暂行规定（征求意见稿）》是盐田区推进政务公开工作的总纲性规定，总共35条，共分6章，分别是总则、公开的主体和范围、公开的方式、公开的机制、监督和责任、附则。第一章总则，主要规定了政务公开的法律依据、基本定义、基本原则等内容。第二章公开的主体和范围，主要规定了各部门公开政府信息的范围及要求等。第三章公开的方式，主要规定了政府信息的公开渠道，包括网站、媒体、公共场所等。第四章公开的机制，主要规定了拟公开政府信息的审核管理机制，包括内容审核、政策解读、保密审查、舆情回应、沟通协调等。第五章监督和责任，主要规定了政务公开工作的考核、评议、监督方式等。第六章附则，主要规定了本暂行办法执行、解释等方面问题。
（三）其他四项配套办法的说明
《盐田区政府信息申请公开暂行办法（征求意见稿）》共29条，分4章，主要依据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）第四章“依申请公开”的内容进行修订，对辖区依申请公开信息的程序、时限、方式、责任等方面进行全面完善。
《盐田区政务公开工作考核暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开社会评议暂行办法（征求意见稿）》《盐田区政务公开工作责任追究暂行办法（征求意见稿）》3个制度，主要依据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）中“各级人民政府应当建立健全政府信息公开工作考核制度、社会评议制度和责任追究制度，定期对政府信息公开工作进行评议”的要求进行修订，进一步完善了考核、评议、责任追究的相关内容，是推动政务公开工作的有力保障。

