盐田区与东源县营商环境对口帮扶
工作实施方案（征求意见稿）

为贯彻省委、省政府《关于推动产业有序转移促进区域协调发展的若干措施》精神，落实《深圳市与河源市营商环境对口帮扶工作方案》要求，建立盐田区与东源县优化营商环境对口帮扶工作机制，助力东源县营商环境优化提升，特制定本工作实施方案。
一、总体要求
建立盐田区和东源县营商环境对口帮扶长效机制，盐田区积极指导东源县围绕企业全生命周期优化审批流程，提升政务服务，完善监管机制，扎实推进营商环境量化指标优化提升。到2025年，东源县力争办事标准和服务质效与珠三角地区全面接轨，市场主体数量和活跃度明显提高，群众和企业获得感显著提升，营商环境得到进一步优化。
二、主要任务
（一）提升政务服务中心服务质量。盐田区指导东源县配合河源市政务服务中心落实“一窗受理”实施方案。2024年上半年，东源县在政务服务中心设立综合服务窗口，实现“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的政务服务模式。
盐田区指导东源县落实河源市制定的“帮办代办”窗口建设方案。东源县实现政务服务中心设置兜底窗口和“帮办代办”窗口，根据需要提供错峰、延迟办理服务。
（二）推动政务服务事项网上办理。东源县组织人员到盐田区学习全流程网办改革思路，盐田区分享改革经验和具体事项场景做法。东源县配合河源市完善“一网通办”平台，为重点涉企领域部门跨领域、跨部门、跨层级协同办事提供系统支撑。
东源县组织人员到盐田区学习政务服务领域“免证办”工作，盐田区指导东源县推行“免证办”，实施提升电子证照用证率的具体措施举措，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。
（三）推进政务服务事项便利化。东源县组织人员到盐田区学习政务服务全区域通办做法，盐田区分享改革经验，东源县探索实现高频政务服务事项全县域通办，使市民群众可就近在任一政务服务中心（含镇便民服务中心）办理相关政务服务事项。
盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署优化12345热线服务。2024年上半年，东源县提高12345热线服务效率，实现按时办结率达到98%以上；2024年底前，不断提升12345热线知识库录入质量，完善知识库平台建设。
（四）优化产业转移合作园区营商环境。盐田区指导东源县做好相关权责清单管理，梳理企业登记、供水供电供气、税务等高频服务事项。2024年上半年，东源县实现企业登记、供水供电供气、税务等高频服务事项办事不出园。
盐田区指导东源县优化园区企业服务工作。东源县按照河源市统一部署，在各产业园区按属地管理原则挂牌设立企业服务中心，健全专人服务制度，为园区内企业提供项目落地、法律咨询、技术研发、投融资、用工、知识产权、创新创业等综合服务，2024年上半年，实现全县产业园区设置企业服务中心全覆盖。
盐田区为东源县提供技术指导，东源县按照河源市统一部署明确压覆重要矿产资源、环境影响、节能、地质灾害危险性、地震安全性、气候可行性、洪水影响、水资源论证、水土保持、文物考古调查勘探、雷电灾害等区域评估项目的实施细则、编制流程、技术要求和成果模板。东源县于2024年上半年完成省级以上产业园区区域评估工作。
东源县加强与盐田区经验交流，推广“用地清单制”“标准地”供应、“带项目”供应和“交地即开工”等便利化举措。
盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署全面提升省产业转移主平台和省产业园基础设施建设水平。2024年上半年，东源县推动县国有企业、社会资本以市场化原则建设标准厂房；在年度建设用地供应计划中安排一定比例的国有工业用地用于标准厂房建设，建设一批只租不售的标准厂房；鼓励东源县结合河源市产业园工业项目准入四项指标现行指导标准，加强对标准厂房建设的规范化管理。
（五）优化市场主体登记和退出机制。盐田区指导东源县优化开办企业流程、探索复制推广“一照通行”改革举措。2024年上半年，东源县优化政务服务中心窗口设置，全面推行企业开办网上办、指尖办，政务服务中心设置企业开办网上自助申办专区，实现企业开办“只去1个窗口、只跑1次、零收费、一窗通取”，网办率达80%以上；2024年探索复制推广“一照通行”服务。
（六）提升项目投资和建设便利度。盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署优化工程建设项目审批流程，分享从立项到竣工验收，公共设施接入全流程审批服务和管理事项统一受理、并联审批、实时流转、跟踪督办等经验做法。2024年上半年，东源县实现并联审批率达到50%以上；2025年实现审批逾期率低于5%。
盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署深化工程建设分类改革。2024年上半年，东源县实现市政公用基础设施外线接入工程项目压缩至5个工作日内；2024年底前，实现带方案出让工业用地项目以及带规划建设条件出让工业用地项目审批时间压缩至15个工作日内、城镇老旧小区改造项目审批时间压缩至20个工作日内；2025年底前，实现社会投资简易低风险项目审批时间压缩至15个工作日内。
（七）提升公共事业服务水平。盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署优化用电报装、稳定电力供应等服务，缩短办电时限、完善线路配网自动化布点规划建设、开展降低配网故障率专项工作，推进雷击、外力破坏（含树障）、用户故障出门三大故障整治。2024年上半年，东源县实现用电业扩服务时限达标率98%以上，配电自动化有效覆盖率达80%，中压线路故障率低于4.2次每百公里年。
东源县按照河源市统一部署，将获得用水用气流程压减至受理申请、装表通水/验收通气2个环节，无外线和常规有外线工程项目的办理环节压缩至4个，办理时间压缩至7个工作日（不含外线工程和行政审批时间）以内。
（八）优化经常性涉企服务。盐田区指导东源县，按照河源市统一部署从集约办理、风险预警、宣传体验、服务培训、诉求响应多个维度拓展东源县纳服运营中心功能，实现“县镇村”三级联动服务体系；助力东源县探索将必须到办税窗口受理的高频业务事项实现全程网上办理的可能性，不断优化业务流程，缩减业务办理环节，优化文书送达方式，降低系统壁垒的影响，推进“非接触式”办税缴费向纵深发展。2024年上半年，东源县实现平均纳税时间压缩至90小时以下。
东源县按照河源市统一部署，加大政府采购支持中小企业力度，面向中小企业采购项目预付比例原则上不低于合同金额的30%，通过调研督导、专项检查等方式对政府采购支持中小企业政策落实情况进行监督，实现小额采购项目适宜向中小企业提供的，100%面向中小企业采购。
（九）增强融资信贷服务市场主体能力。盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署修订新一轮中小企业信贷风险补偿资金管理办法，加强“粤信融”“中小融”平台推广应用。2024年上半年，东源县实现“粤信融”“中小融”融资额较2021年增长30%、法人银行机构普惠型小微企业贷款增速、户数达到“两增”,普惠型小微企业贷款余额中信用贷款占比提高。
（十）提升跨境贸易便利化水平。盐田区分享“非接触式”办理出口退税，准确、高效落实出口退税政策相关经验。2024年上半年，东源县将办理正常出口退税的平均时间压缩至5个工作日以内，其中办理一类、二类出口企业正常出口退税的平均时间压缩至3个工作日以内。
（十一）加强知识产权创造、运用和保护。盐田区指导东源县创造和运用知识产权，推广知识产权证券化等创新做法。2024年上半年，东源县深入推进知识产权质押融资工作，推广知识产权混合质押；2024年底前，实现将专利、商标质押融资合计登记项目数提升至10笔。
盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署通过优化调解、建立快审机制等方式缩短知识产权民事一审案件审理周期，提高服判息诉率、行政案件法定期限内办结率。2024年上半年，东源县实现行政案件法定期限内办结率不低于90%；2024年底前，实现民事案件服判息诉率不低于90%，审理周期稳步下降。
盐田区指导东源县探索建立便民利民知识产权信息公共服务主干网络服务节点、服务网点，为市场主体提供多功能、全链条的便民利民知识产权公共服务。东源县配合河源市于2025年底前实现便民利民知识产权信息公共服务主干网络服务节点、服务网点数达到2个。
（十二）维护公平竞争秩序。盐田区指导东源县优化网上立案、调解等服务。东源县按照河源市统一部署于2024年上半年实现网上立案审核通过率达到90%，调解成功结案数占纠纷案件比重达到30%，民事案件审理周期稳步下降；实现执行案件结案率达到85%，执行办案平均用时压缩至100天。
盐田区指导东源县市场监管领域相关部门大力实施信用分级分类监管，切实提高监管效能。2024年上半年，东源县实现企业信用分级分类结果在“双随机、一公开”监管工作中的常态化运用；2024年底前，建立健全适用于专业领域的企业分级分类监管机制；2025年底前，实现企业信用风险监测预警。
[bookmark: _Hlk153784569]（十三）加强信用建设服务实体经济发展。盐田区指导东源县，东源县按照河源市统一部署有效归集涉企监管信息，实现各监管部门监管信息互通，利用河源市“一网共享”平台、信用河源网所归集的涉企信息，依托广东省“双随机、一公开”综合监管平台，实现监管信息无缝对接，防止出现监管真空，推动各相关部门按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则充分履行监管职责。2024年上半年，东源县配合河源市完成“双随机、一公开”综合监管平台的升级改造，完善平台相关功能，并于2025年底前实现对市场主体的精准监管。
（十四）完善政务服务基础功能配套。盐田区指导东源县政务服务中心标杆大厅标准建设，实现窗口评价器、统一预约叫号系统、自助服务设备、视频监控设备等全覆盖，指导东源县政务服务中心按照“集约化、模块化、智能化、便民化”的服务理念，设置各功能区域，建设智能体系，营造舒适贴心的办事环境，推进全部门进驻县政务服务中心。
盐田区向东源县分享数据开放工作的主要做法和经验，协助东源县按照河源市统一部署建立健全的数据开放工作责任体系，提高东源县的数据开放工作水平。
东源县按照河源市统一部署推广首席数据官制度。
