《盐田区创新型产业用房管理实施细则（修订）》修订情况说明

为进一步加大招商引资力度，提高创新型产业用房的入驻使用率，强化创新型产业用房规范管理和优化配置，更好发挥创新型产业用房资源引领、聚合、扶持产业作用。根据《深圳市创新型产业用房管理办法（修订版）》（深府办规〔2021〕1号）并结合参考其他兄弟区的相关政策及经验做法，我局对《盐田区创新型产业用房管理实施细则》（深盐府办规﹝2022﹞1号，以下简称《实施细则》）进行修订，形成《盐田区创新型产业用房管理实施细则（修订）》（以下简称《实施细则（修订）》），现将修订情况说明如下：

一、修订背景及必要性

2022年3月，我区研究制定出台了《实施细则》，有效至2026年2月，截止目前政策实施不到两年，本次加快修订主要基基于以下背景和必要性：一是落实审计整改要求。按照省审计组审计发现问题整改要求和责任分工，部分产业扶持政策与税费收入相挂勾需按期整改，其中涉及《实施细则》，为加快落实审计整改要求，亟需启动政策修订，进一步规范政策内容表述，满足行政规范性文件要求。二是吸纳产业用房绩效评价建议。区财政局于2023年年中对盐田区重点产业用房开展了绩效评价，并形成相关报告，主要指出创新型产业用房空置率较高、效益偏低、市场吸引力相对不足、监督管理不够灵活等问题，并提出相关意见及建议。本次启动政策修订就是为有针对性弥补问题和不足，提升创新型产业用房效益，更好发挥创新型产业用房资源引领、聚合、扶持产业作用。三是优化理顺政策操作执行。《实施细则》印发出台近两年来，随着市场环境出现的新情况新变化，在实际操作过程中发现对企业入驻、审批流程、面积配置、监管核查等方面的指导性、明确性和规范性还有所欠缺，为进一步增强政策条款的实操性，优化解决实际执行过程中的问题，高效服务企业入驻，提升产业空间效益，故对《实施细则》进行修订完善。

二、修订思路和原则

本次《实施细则》的修订主要本着实事求是、权责明确、便于操作、公平公正的原则。具体思路：一是保持《实施细则》的总体框架和主体内容，在个别章节和条款上进行精准优化完善。二是放宽准入、降低要求。结合实际情况，并对比有关兄弟区做法，本次修订重点放宽入驻领域并降低入驻门槛，同时降低产出贡献要求及享受租金优惠的条件等，以吸引更多企业入驻。三是简化程序、优化管理。简化入驻审批流程，针对企业申请面积进行分类处理，提高审批效率；针对履约考核、续租、扩租、减租、退租、缩短租赁期限等情况，结合实际均明确相应的审批流程；同时强化规范监管处置，如优化或增加了取消入驻资格以及不得再申请的情形。四是便利企业、便于操作。结合企业诉求增加了入驻企业装修免租期，对连续履约考核不合格的，不再一律清退处理，可视区创新型产业用房租赁空间情况不再享受租金优惠按参考价续租等，同时有针对性的设置了“一事一议”的相关规定，便于企业项目高效入驻。

三、修订后主要框架和内容
《区实施细则》共8章37条，主要框架和内容如下：
第一章是总则。共4条，包括目的和依据、适用范围、原则、组织架构和职责分工。
第二章是筹建移交和认定纳入。共5条，包括筹建方式、纳管规定、资金来源、无偿移交、配建规定和要求、不动产登记及会计账务处理等内容。
第三章是入驻条件和配置标准。共5条，主要阐述了申请入驻创新型产业用房的单位应符合的领域、具备的资格条件及不同类型入驻单位可申请的面积标准以及不予受理情形等。

第四章是租售价格标准及优惠。共4条，明确了创新型产业用房的租金价格标准及优惠、出售价格参考及优惠等。

第五章是入驻及审批流程。共2条，集中阐述了创新型产业用房租售工作流程及审核程序，包括发布通知、租售申请、审核与审批、社会公示、办理租售手续等环节及相关要求。

第六章是管理和服务。共8条，包括租售规定、收益权属、履约考核评价、租期及租续事项规定、调整退出及扩租换租等内容。

第七章是监督和检查。共4条，主要包括违规违约行为规定及处置、监督检查方式以及创新型产业用房的区级相关机构配合市级相关部门的工作等。
第八章是附则。共5条，包括回购有关的历史情况处理、其他说明内容、实施有效期和解释权等。
四、政策修订预期效果
　　（一）明确一个目标：确保创新型产业项目落地空间。盐田区产业空间相对紧缺，做好政策性产业用房供应管理，对增强我区发展动能和后劲意义重大。面对新情况，新常态，我区参照把营商环境的建设嵌入到政策性产业用房管理使用的制度深化中，强化对具有发展潜力的创新型产业项目的产业空间保障，切实为保障实体经济高质量发展营造良好的氛围，吸引更多好项目落户盐田，为我区加快构建现代产业体系奠定坚实基础。

　　（二）建立一个链条：带条件入驻+按标准供应+动态化监管。此次政策修订，对企业项目入驻领域条件、面积配置标准、租金优惠及产业监管等作了进一步规范。对符合条件的入驻单位，通过建立全链条的“入驻+供应+监管”机制，预期一次性解决项目评估、规模核定、用房选址、租金优惠等一揽子问题，把好的企业项目筛选出来，把有限的政策性产业空间资源精准供应好，把产业项目的后续发展服务好、监督好。

　　（三）夯实一个基础：产业发展的制度基础。此次政策修订是持续健全政策性产业用房供应管理政策，通过完善政策设计，优化使用管理，强化产业监管，提高规范水平，以政策性产业空间资源加快创新型产业引进和培育，促进实体经济转型升级，为我区进一步激发市场活力提供关键的资源保障与制度基础。



