附件2

《盐田区突发事件应急预案管理办法》
修订说明

自机构改革调整以来，应急预案管理工作已经发生较大变化，原有的应急预案管理办法自2019年印发至今已超过5年有效期，根据工作需要进行修订。为适应新时代应急管理工作需要，加强应急预案体系建设，进一步规范各级各类应急预案管理，结合我区实际，盐田区应急管理局编制形成《盐田区突发事件应急预案管理办法》（以下简称《办法（修订稿）》）。主要内容修订内容共11项。
一、对“总则”进行修订。一方面，新增“统筹管理”内容。理由：国家、省、市应急预案管理办法修订精神新增了“统筹管理”的内容。另一方面，新增“数字预案”内容。理由：一是国家、省、市应急预案管理办法修订精神对数字预案内容提出了要求；二是数字预案是当前与时俱进推进预案管理工作的重要内容。
二、对“框架内容”进行调整。一是在总则中删除“工作原则”；二是新增“预案体系图、编制流程表、预案送审表和审核意见表、备案表、备案登记表”等附件内容。理由：各种规范表格的运用，有利于增强应急预案管理，进一步规范应急预案编制。
[bookmark: _GoBack]三、对“预案内容”进行修订。一是新增“重大活动应急预案、单位和基层组织应急预案”管理责任主体。理由：健全我区预案体系管理主体责任的现实需求。二是专项预案和部门预案、街道预案（不分专项和部门预案），增加“人员信息”。理由：明确人员信息，是提升突发事件应对效率的重要内容。三是增加区域性突发事件的专项应急预案、巨灾应急预案内容。理由：国家和省对区域应急联动、巨灾情景构建提出了新要求，我区突发事件处置对区域应急联动有现实需要。四是对保障类应急预案，共列举10项，内容与市总体应急预案修订精神保持一致。五是增加预案衔接内容。理由：预案衔接是预案管理工作的重要内容。六是增加“预案操作手册、行动方案”内容。理由：新增后有利于进一步提升应急预案的可操作性。
四、对“预案编制”进行调整。一是增加“编制程序”内容。特别强调“预案验证”，提出应急预案印发前，应组织开展应急演练，检验应急预案各项措施的有效性”。理由：应急预案管理工作需要，有利于规范预案编制工作和进一步检验和提高应急预案质量。二是对应当制定应急预案的企业范围进行调整。在第十七条增加烟花爆竹批发经营、娱乐场所等企业。理由：国务院708号令和应急部2号令对此类企业的应急预案编制提出了强制性要求。三是对应急预案基础工作进行新增。在原来风险评估和应急资源调查的基础上，新增“案例分析”。理由：一是国家应急预案管理办法修订精神对此提出了明确要求；二是新增后有利于进一步提高应急预案的质量。
五、对专项应急预案审批程序进行调整。将此部分内容由原来的“应当报区应急管理主管部门审核，并形成书面审核意见。经审核后，由应急预案制定或牵头制定部门报区政府审定，必要时报请区政府常务会议或者专题会议审议，以区政府办公室名义印发”，调整为“应经区相关业务主管部门有关会议审议，经区应急管理部门审核后，由预案编制单位报送区政府审批，以专项指挥部名义印发”。理由：一是原办法关于专项应急预案的审批程序不够细化，在此予以落地细化；二是明确以指挥部名义印发，可在程序上进一步提高指挥部总指挥对应急预案的掌握度。
六、对应急预案审查备案要求进行调整。明确应急预案审查、备案时限要求，增加“20个工作日内对送审的专项预案提出审查意见，最长不得超过30个工作日”“应在10个工作日内予以备案并出具应急预案备案证明。”。理由：有利于规范应急预案管理，推动应急预案的持续优化完善。
七、对应急预案演练频次进行调整。增加“建筑施工单位，以及宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区等人员密集场所经营单位”的演练频次为“至少每半年组织一次”。理由：国务院708号令和应急部2号令对此类企业的应急预案演练提出了强制性要求。
八、对评估频次进行调整。在“评估制度”中，明确“总体应急预案原则上每5年评估1次，专项、部门应急预案和街道应急预案、社区应急工作方案原则上至少每3年评估一次”。理由：一是《深圳市突发事件应急预案管理办法》对此提出了工作要求；二是结合预案管理工作要求，总体应急预案有效期一般为5年，结合有效期进行评估更符合实际工作需求。
九、对修订程序进行调整。一是特别提出将“预案操作手册”的修订视同预案修订。理由：不仅减少了文山会海，也提升了预案的及时性和可操作性。
十、对组织保障进行调整。明确各单位主要负责人对本单位应急预案管理工作负领导责任，其他分管负责人根据工作分工对职责范围内的应急预案管理工作负直接责任。理由：进一步压实各单位预案管理责任，提高各单位负责人对预案的熟悉程度。
十一、增加附件内容。增加“应急预案体系框架图、预案编制工作流程图、预案送审表、审核意见表、备案申报表、备案登记表”等附件。理由：与整个应急预案管理工作形成闭环，进一步规范应急预案管理工作，有利于推动应急预案的持续优化完善。
专此说明。


                       深圳市盐田区应急管理局
                             2024年2月18日

2

