
附件3
风险告知书
本《风险告知书》（以下简称“本告知书”）用于深圳市盐田区社会体育指导员协会（以下称“本协会”）所策划、执行及组织的赛事与活动（以下简称“本活动”）。为提示风险和保障安全，请所有本活动参与者及其近亲属阅读、知晓和自愿遵守本告知书的全部内容。

风险告知

（一）本活动属于具有危险性的体育项目，存在人身损害风险，参与者应当提前告知近亲属并征得其同意，自行购买保险并承担本次活动的所有风险和后果。与此同时，参与者应当保证自身身体状况能够适应本活动，并根据身体健康情况量力而行。

（二）参与者具有以下情况的，不宜参加本活动：

1.患有腰腿疼痛、关节疼痛、骨性关节炎、骨质疏松、肌肉软组织损伤或炎症等疾病的；

2.患有先天性心脏病、风湿性心脏病、心肌炎、冠心病、心律失常、严重心律不齐等各类心脏疾病的；

3.患有支气管炎、肺结核、哮喘、肺栓塞、慢性阻塞性肺疾病、肺间质纤维化、肺动脉高压等肺部疾病的；

4.患有高血压、心血管疾病、脑血管疾病、冠状动脉病、血糖过高或过低的糖尿病、癫痫、严重贫血等疾病的；

5.患有感冒等传染性疾病的；
6.患有其他不宜参加本活动的疾病的。

若参与者隐瞒上述疾病情况参加本活动，应当自行承担由此造成的全部损失与后果。
（三）本活动中涉及的场地、周围的人员、动物、车辆、物体或材料都存在对参与者造成损害的风险。包括但不限于：跌倒、冲撞、踩踏或与其他参与者、本活动工作人员、志愿者、观众、场地标记物或其他障碍物或危险物品的接触及碰撞；降雨、刮风或雷击等天气影响。参与者应当充分了解以上风险，知晓上述对风险的描述是不完全的，实际活动中可能存在其他没有预计到的风险，并自愿承担相应后果。

（四）本协会不负责参与者财物保管事宜，为防止丢失、被盗等财物损失风险，参与者应当自行保管或委托他人保管财物。

二、郑重承诺

（一）参与者郑重承诺完全了解自己的身体状况，确认自己的健康状况良好，没有任何的身体不适或疾病，可以正常参加本活动。

（二）参与者郑重承诺已充分知悉本活动有潜在的危险，以及可能由此而导致的损害或事故，参与者会做好必要的防范措施，以对自己的安全负责任的态度参加本活动。

（三）参与者郑重承诺愿意遵守本活动的所有规则规定，如果参与者在活动过程中发现或注意到任何风险或潜在风险，参与者将立刻终止参加本活动并告知本活动工作人员。

（四）参与者及其近亲属郑重承诺已经仔细阅读、完全理解和同意接受本告知书的全部条款及相关法律后果，本告知书自签名之日起生效。

参与者确认：本人已知悉、理解和同意上述内容，并愿意承担前述风险。本人具备完全民事行为能力，并且身体状况良好，适宜参加本活动。（参与者须将本段内容手写到下方横线中）
（                                                                                                               

                                                                                                             ）

参与者签名：      ，身份证号码：                   ，联系电话：           。紧急联系人姓名：              ，联系电话：           。                                                         

       年     月    日
近亲属确认：本人已知悉、理解和同意上述内容，并愿意承担前述风险。参与者具备完全民事行为能力，并且身体状况良好，适宜参加本活动。（近亲属须将本段内容手写到下方横线中）
（                                                                                                                   

                                                                                                             ）

近亲属签名：        ，身份证号码：             ，联系电话：          ，是参与者之       （与参与者的亲属关系）。

                                  年     月    日


