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中共深圳市盐田区滨海社区委员会关于
巡察整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2022年9月至11月，深圳市区级交叉巡察第2组对梅沙街道滨海社区党委开展了巡察。2023年2月15日，深圳市区级交叉巡察第2组向梅沙街道滨海社区党委反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进 展情况予以公布。
一、滨海社区党委履行巡察整改主体责任情况
（一）强化政治担当,坚决扛起巡察整改主体责任。深圳市区级交叉巡察第2组反馈巡察意见后，滨海社区党委第一时间召开滨海社区党委推进巡察整改工作动员部署会，认真对照巡察反馈意见，深刻反思、全面剖析,迅速成立由社区党委书记杨健辉任组长的巡察整改工作领导小组，切实履行好巡察整改工作的主体责任。
（二）坚持精准施策，有力有序有效地抓好整改任务落实。坚持全面整改和重点整改相结合，研究制定《滨海社区党委关于落实深圳市区级交叉巡察第2组开展社区集体“三资”管理使用专项巡察反馈意见的整改方案》，对巡察反馈的问题提出具体整改措施，明确整改完成时间。
（三）加强整改落实，确保巡察组反馈问题全面整改到位。滨海社区党委认真履行监督检查职责，实行台账化管理，确保各项整改任务按照时间进度落实到位。
二、巡察整改任务落实情况
（一）关于集体“三资”管理主体责任落实方面
1.学习传达方面
滨海社区党委、成坑公司、上坪公司以党的二十大精神为指引，加强对社区党委班子成员、股份公司班子成员的教育学习。滨海社区党委、上坪公司、成坑公司分别制定了2023年度学习计划，每月组织班子成员开展一次《深圳经济特区股份合作公司条例》（以下简称《条例》）或盐田区“三资”管理相关文件的集中学习。
2.章程修订方面
成坑公司于2022年12月15日召开股东大会，表决通过了党建进章程及修改公司地址议题，并报街道备案。
上坪公司的公司营业执照主体类型已标明：股份合作公司。下一步将依照《条例》继续修改完善章程并报股东大会审议。
3.公司重要事项决策程序规范方面
成坑公司严格按照《条例》及“三资”管理相关文件要求进行重要事项决策，确保重要事项决策程序规范。从2023年3月1日起，设置专用的董事会、监事会、集体委员会会议记录本，记录会议内容由专人负责记录。
上坪公司班子成员已加强《条例》及“三资”管理相关文件学习，明确重要事项决策程序，对公司会议记录本进行一一排查，并安排专人专本记录，确保会议记录完整无缺漏，规范重要事项决策程序。
4.决策方面
上坪公司安排领导班子成员加强学习《条例》及“三资”管理相关文件，高度重视集体资产的处置，严格按规定向社区党委、街道集体办申报，并通过相关平台进行处置。
（二）关于监督机制运行方面
1.社区党委发挥“领导、支持和监督公司发展”作用方面
滨海社区党委不断发挥社区党组织的领导核心作用，已出台《滨海社区党委关于加强领导、支持和监督股份公司发展的管理制度（试行）》，建立定期监督走访制度，加强对上坪公司、成坑公司事务的日常监督。社区党委按规定参与上坪公司、成坑公司的各重大事项会议(包括集体股股利分配、年度发放分红及生活补助等），并对股份公司换届选举事宜进行研究审议。
2.集体资产委员会按《条例》调整方面
在街道集体办指导下，由滨海社区党委与上坪公司、成坑公司党支部分别酝酿调整集体资产管理委员会成员名单，由股份公司将调整名单申请交社区党委，经社区党委研究报街道党工委审批，于2023年4月20日收到街道党工委批复后完成对上坪公司和成坑公司集体资产管理委员会成员的调整。
3.三级监督方面
滨海社区党委建立健全街道、社区、公司三级联动监督模式，制定出台《滨海社区党委关于加强领导、支持和监督股份公司发展的管理制度（试行）》。由街道纪工委、滨海社区党委、社区纪委加强开展股份公司“三资”领域风险点排查、重点敏感人员的监督，定时定期对公司日常运行情况实行跟踪监督。
4.股份公司录入“四个平台”信息方面
一是成坑公司加强“四个平台”录入信息的规范化管理，已将平台信息全面检查整改，确保信息录入完整、准确，同时加强班子领导及会计人员的培训和学习，提高业务素质和工作能力。
二是街道公服办、社区党委加强对股份公司“四个平台”信息录入的审核及监管，定期开展核查工作。社区党委班子成员也对“四个平台”录入规定进行学习培训，做到监管有效，不流于形式。
（三）关于集体资金、资产、资源管理使用规范方面
1.集体经营性收入及时收回方面
成坑公司、上坪公司严格遵循“权责发生制”原则，及时确认租金收入。
成坑公司加强公司经营风险控制管理，对于集体经营性收入未及时收回的项目，成立催缴领导小组，通过发催缴通知书、找承租户约谈、发律师函、法律程序等手段进行催收。
2.重大开支方面
上坪公司规范会议记录流程，严格遵守《条例》及盐田区“三资”管理相关文件规定，监事会根据监督制度对公司财务及董事长、总经理进行监督，并每个季度检查公司财务报表，同时监事会主席列席参加公司董事会议，拥有知情权。
成坑公司严格遵守《条例》及盐田区“三资”管理相关文件规定，坚持重大事项集体决策，严格按照公司章程和制度落实事前审议。
3.大额现金收支方面
上坪公司组织班子成员、财务人员学习《现金管理暂行条例》和《现金管理暂行条例实施细则》，严格按照相关规定进行日常现金管理，社区纪委、公司监事会成员定期督查。
成坑公司严格按照《现金管理暂行条例》和《现金管理暂行条例实施细则》，进行日常现金管理。
4.集体资产管理规范方面
成坑公司、上坪公司加强对三资管理，定期开展资产管理核查，及时盘点公司资产并在“三资平台”和公司台账上进行更新。
（四）	关于强化廉洁意识，一体推进“三不腐”方面
1.董事会、监事会成员报酬方面
上坪公司严格按照《条例》、盐田区“三资”管理相关文件制定财务管理制度，规范管理，下一步,由股东大会授权董事会制定董事、监事成员班子的薪酬、补贴发放的方案。成坑公司严格按照《条例》、盐田区“三资”管理相关文件规定，参考相关薪酬制度，结合实际，初步制定薪酬制度。
2. 公司董事会成员履行利益冲突回避方面
一是上坪公司将严格按照“三资”管理办法规范出租公司所有物业，规范公司经营及费用使用程序。
二是社区党委加强日常监督，对公司班子成员进行廉洁警示教育，各公司严格按照“三资”管理办法规范承租公司物业，社区纪委、公司监事会也加强日常监督，规范公司经营及费用使用程序，避免集体资产受到损失。
3.处置公务用车方面
一是上坪公司组织公司领导班子加强学习相关《条例》，并在决策前积极咨询上级监管部门，按照相关规定处置集体资产。
二是社区党委加强日常监督，强化公司班子成员廉洁学习、提高公司班子成员廉洁意识。社区党委、社区纪委、公司监事会严格行使监督权力，对重大资产严格监督把关。
三、下一步工作打算
经过集中整改，滨海社区巡察整改工作取得阶段性成效。但我们清醒认识到，一些深层次矛盾和问题仍需要标本兼治、持续整改，下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实区委、街道党工委关于巡察整改工作的有关要求，坚持思想不放松、标准不降低、力度不减弱，持续有力做好常态化整改工作，确保各项整改任务真正落到实处。
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